

如何打造最优营商环境?

# 代表委员期待综合施策激活创新力

■刘乐平、王世琪、夏丹

营商环境有多重要?哪里营商环境好,人才就往哪里走,资金就往哪里流,项目就在哪里建。作为民营经济大省和民营经济强省,浙江以“最多跑一次”改革为引领,正在着力打造审批事项最少、办事效率最高、投资环境最优、企业获得感最强省份。

我们离一流营商环境还有多远?又到一年一度的省两会,我们问计代表委员。

没有最好,只有更好

岁末年初,全国各省区市GDP数据陆续出炉,区域之间的比较,总能吸引人们的目光。一定意义上,地区之间的发展差距,表面上看是经济数据的差距、企业数量和质量的差距,实则是营商环境的差距。

有观察者这样评价,浙江近年来的亮眼表现,很大程度在于,浙江为各类市场主体的发展营造了一个良好的环境——“最多跑一次”改革持续深化,一般企业投资项目审批“最多100天”改革目标成功实现,“工商通办”“多证合一”事项拓展至28个,常态化企业开办时间压缩至5.5个工作日;全省省级以上平台出让“标准地”宗数、面积占比均超70%……

营商环境好不好,企业最有发言权。

省政协委员、圣奥集团有限公司董事长倪良正讲了他亲身经历的一件事。大约一年多以前,为适应新产品的研发制造,“圣奥”决定上马新的花园式智慧工厂,原本担心审批建设周期太长,影响新产品上市。可没想到,整个项目审批只用了3个月。今年,项目就能投产运行。

优化营商环境,不进则退,慢进也是退。省人大代表、浙江安防职业技术学院党委书记方勇军说,浙江的“最多跑一次”改革全国闻名,各地来考察的人很多,越是先进,越要有忧患意识。正所谓,一

篇不撑退千寻。方勇军代表特别提到,在他担任温州市发改委主任期间,曾经去上海学习考察,“上海作为国际化大都市,投资环境之便利、政府服务之高效、服务管理之规范、法治环境之完善,值得我们学习借鉴。”

没有最好,只有更好。营造一流营商环境,浙江提出了更高的目标:2019年,力争实现一般企业投资项目从赋码备案到竣工验收审批时间“最多90天”,力争全年为企业减负1500亿元……

“放得彻底,管得到位”

近日,黄岩汉威塑料模具有限公司负责人施瑶瑜更忙碌了,新厂房区块仅用85天就拿到了施工许可

证。与黄岩相距约400公里的庆元县,浙江润家家居有限公司负责人林根荣,在取得土地后,仅用了20多天就拿到了《建设工程规划许可证》,这得益于浙江推行的企业投资项目“标准地+承诺制+代办制”改革。

营造一流营商环境,有为政府如何有为?2018年,浙江下大力气推进一般企业投资项目审批“最多100天”改革,深化“标准地”改革……通过改革不断降低企业制度性交易成本,无数像施瑶瑜、林根荣这样的民营企业家从中获益。

企业所盼正是政府改革所向。去年,省政协委员、温州市工商联副主席张晓平走访了许多浙商,大家都对浙江推行的这些改革竖起大拇指。“企业家对一流营商环境的期盼,与建设有为政府的目标是一致的”。

张晓平委员认为,有为政府,就是要把经济管理权放到离市场最近的地方,该放的要放得彻底,该管的要管得到位,这也是深化市场化改革的大方向。与此同时,服务企业要持续加码。“说白了,就是八个字——‘有求必应、无事不扰’。”

“简政放权”贵在坚持“放管结合”。怎么管得更高效、更科学、更到位?这些年,浙江的探索表明,互联网、大数据正在发挥越来越重要的作用。就在最近,我

省专门成立了浙江省大数据发展管理局,该局的一个重要职能就是,加强互联网与政务服务的深度融合,统筹管理公共数据资源和电子政务,加快推进政府数字化转型和数字浙江建设。

省政协委员、浙江大学信息学部主任鲍虎军长期关注数字政府建设,他说,浙江在数字经济方面走在全国前列,完全有条件在数字政府的探索上,更快一步,更深一步,为全国做榜样。“要实现更高效、更科学的决策,还需要大力推动数据互通、信息共享,使大数据成为科学决策、城市管理的重要依据。”鲍虎军委员建议。

“不偏不倚,依法办事”

在省政协委员、浙江大学管理学院院长魏江看来,打造稳定、可预期、法治化的最佳营商环境,首先是依法保护产权、保障企业家合法权益、平等保护非公有制经济。“只有企业家的心定了,企业才会安定,才谈得上创新发展。”

在民营经济发达的浙江,打造法治化营商环境,是法治浙江建设的重要内容,良好的法治环境使浙江成为创业创新的沃土。“从更高的要求出发,浙江可以继续完善相关法律法规,更重要的是要落到实处。”魏江委员说。

营商环境优化离不开法治化。最近一段时间,省政协委员、

浙江六和律师事务所主任郑金都参加了好几场业界研讨活动,主题都跟打造一流营商环境有关。他认为:“当下民营企业发展遇到困难,他们最期盼的还是一个公平竞争、不贴所有制标签的营商环境——不偏不倚,依法办事。”

作为法律界人士,郑金都委员眼里的一流营商环境,法治是基础和最重要的保障。“稳企业首先要稳企业家,对民营经济的保护,要在立法、执法、司法等环节落到实处。民营企业家也要增强法律意识,合法合规经营。”

郑金都委员还提到,就律师而言,也要密切关注经济社会发展中出现的新情况、新问题、新需求,及时跟进法律服务手段。

知识产权保护是企业非常重视的营商环境因素。采访中,魏江委员谈到,近年来,浙江知识产权工作硕果累累,无形中正全面激活浙江创新的活力基因。与此同时,知识产权制度如何与当下蓬勃发展的新经济相适应也应当受到重视。

“浙江数字经济发展全国领先,互联网创新应用最广泛,变化最快。知识产权制度起源于工业革命时代,要与数字经济时代相适应,其变革应该进一步加速。”魏江委员建议,知识产权制度应该追随创新不断发展变革,浙江应该率先探索,为全国探路。

信息传递

湖州南浔电机产业:

## 在新旧动能转换中迈出新步伐

■孙建新、唐利华

近日,这几天,地处湖州市南浔开发区的浙江伟康电机有限公司正全力赶制韩国LG公司的30万台电动机订单。新投入运行的无刷直流传动机项目,年生产能力达100万台,每年可新增产值3亿元。企业负责人徐新康介绍,面对严峻的经济形势,南浔电机产业凭借草根经济特有的顽强和韧劲,逐步以创新要素集聚推动生产变革。

与此同时,同样位于南浔经济开发区的湖州南洋电机有限公司也交出了一份漂亮的成绩单:2003年至2018年,海外销售量从30万台增长到了900万台。技术和信誉的双重保证,让该公司逐渐成为三星、海尔、东芝等众多全球一线品牌的固定搭档。目前,湖州南洋电机有限公司还与印尼、菲律宾、泰国、越南等30多个国家的洗衣机一线品牌成为合作伙伴。企业负责人沈恩明介绍,公司的前身是南浔兴马电机厂,20多年来,企业一直主打自主创新,每年斥资3000多万元用于科技研发,只为更好地站稳脚跟。

南浔小功率电动机的生产始于上世纪60年代初期,经过改革开放浪潮的催动,南浔电机产业从势孤力薄、蹒跚学步的“跟随者”,逐步成为扬帆激浪、一往无前的“驱动者”,成为南浔一大特色块状经济。如今,南浔电机企业已有71家,相关零配件企业约390余家,拥有管状电机、洗衣机电机、空调电机等8大系列100多个品种。其中,洗衣机用小功率电机的市场占有量已超全国市场的60%,产品远销欧洲、美洲等地,特种小功率电机被列入省级高新技术特色产业基地。截至2018年11月,南浔电机产业累计实现工业总产值达到近100亿元,出口交货比近70%,没有优良品质,电机产业就立不起来。智能和效率的提升,为产品质量与市场开拓打开了新空间。从追求数量到注重品质,抓住质量建设这条生命线,南浔电机正迈出新步伐,奏响新旋律。南浔区市场监管局开发区分局负责人介绍说:“开发区电机企业占全区的80%左右,倍感责任重大。从当前转型升级需要且作为主管质量的基层部门,也必须把质量提高上去,我们将持续提供优质服务帮助电机企业转型升级。”

为了给企业发展指明方向和提供整体规划设计,2018年10月,南浔区正式出台《南浔区电动机国家级产品质量提升示范区培育创建实施方案》,计划通过深入实施创新驱动发展战略,以先进标准为引领、技术创新为支撑,推动全区电机产业链向高端延伸。南浔区市场监管局开发区分局第一时间,将相关文件告知辖区企业,并帮助详细解答相关问题。

重点引导企业注入科技和创新的新鲜血液,越来越多像浙江伟康电机有限公司、湖州南洋电机有限公司一样的南浔本土老牌电机企业,在新旧动能转换中游刃有余,无人工厂、云制造、物联网、个性化定制等新模式、新技术,已经在南浔电机制造企业中蔚然成风,电机产业拥抱的是崭新时代,多项产品被列为国家火炬计划和国家创新基金项目。

电机企业要突破发展瓶颈,根本的出路在科技,而科技的本质就是人才。除了培养本土人才外,辖区诸多电机企业向科研院所、高校“借智”,共建共享科研资源,一大批电机产业领域的高技术人才纷纷来到南浔区开发区,许多中小企业由此尝到技改甜头。

在提高企业“内在美”的同时,加速提升市场竞争力,目前,开发区辖区电机企业拥有浙江省名牌企业4家、湖州市名牌企业3家、研发中心7个、规上企业15家,41家企业全部采用了最先进的生产标准或采用了先进的质量管理体系,4家企业参与了国家标准制定。

从数量向质量的转型,从制造向智造的升级,南浔电机产业正在为“中国制造2025”勇探新路。而企业主动优化产品,离不开政府“有形之手”的引导。电机企业发展壮大过程中,辖区内的开发区市场监管分局等相关监管部门将及时调整激励机制,探索建立产业基金,引导企业开展“技术革命”,助推电机产业向总产值突破100亿元的目标进军。

# 宁波有22个小镇被列为省级样板

■段琼蕾、陈斌、金霞霞

日前,笔者从我省城乡环境整治工作领导小组办公室获悉,2018年度小城镇环境综合整治省级考核验收工作已完成。237个小镇被列为年度第二批省级样板,宁波有22个。

鄞州区姜山镇已经成为宁波市卫星城,正在与宁波市轨道交通集团合作,目标要建设城市与田园有机结合的“田园城市”,打造成宁波中心城区的南门户。实施推进了总投资8.4亿元的53个小镇环境综合整治类项目和建设类项目。围绕赋予城镇生态底色,累计绿化16.6万平方米,建成4公里慢行绿道,打造2580余亩油菜、紫云英休闲观光精品线,狮山公园南侧彩色稻田获评“浙江省最美田园”。

鄞州区横溪镇聚力当前整治与长远发展并行,结合区位、人文等优势,以整洁有序为基础,以特色打造为节点,以文化挖掘为内涵,着力打造“漫行小镇、灵秀横溪”特色品牌,完成36项小城镇环境综合治理项目。值得注意的是,在全民的参与下,横溪不仅完成了环境卫生方面的综合整治,还打造

了24个“横溪亮点”及全域乡土特色的挖掘融合。

镇海区九龙湖镇共实施小城镇整治项目31个,完成总投资约8.81亿元。以自身特有的生态山水格局为切入点,按照“全域提升、镇容镇貌,重点呈现特色形象,大力推进乡城融合”的整治策略,提升基础设施及人居环境品质,打造“镇景互融”生态小镇,全方面推进集镇片区综合改造提升,并积极辐射集镇周边马家桥、长胜、上墅等村庄,通过立面改造、环境提升、驿站建设,精心打造一个个特色村庄、景观节点。

绕城高速桥下的垃圾场摇身一变,成了12000平方米的骆驼桥体育场,能同时容纳500名居民运动锻炼;脏乱差且占道经营的夜宵摊不见了,崭新的美食城即将在原址上投入使用,还配备了车位、洗手间等;镇海骆驼街道在推进小城镇环境综合整治的过程中,顺应百姓对美好生活的新期待,共投资4.31亿元、实施28个项目整治工程,有效提升了“民生温度”。

北仑小港街道确定了“风情浃江、活力小港”的特色小镇发展目标,全面推进小城镇环境综合整治



治,努力打造一个产、城、人融合发展的美丽小镇,共有29个综合整治项目,总投资约1.2亿元,如今街道已然呈现出“旧貌换新颜”的蝶变。

原本毫不起眼的街道墙面如今被打造得生动而又美丽,每一幅墙绘都在讲述不同的故事,经一路上的墙绘展示着街道区内的企业文化,纬四路上二十四孝的故事逐一展开,渡口路—季景路对角小浃江的碶桥文化跃然于眼前。

## 浦发银行与吉利控股集团签署战略合作协议

近日,浦发银行与吉利控股集团在杭州签署战略合作协议。在浦发银行行长刘信义、吉利控股集团董事长李书福等的见证下,浦发银行副行长王新浩与吉利控股集团总裁兼CEO李东辉代表双方公司签约。

根据协议,浦发银行将为吉利控股集团提供综合金融服务,主要用于供应链金融、国际经济往来本币、离岸、企业股权或资产并购服务、企业年金方案设计咨询以及量身定制的其他相关金融创新产品等。未来,双方还将致力于建设性业务合作,整合双方资源,发挥各自产业优势,实现优势互补、合作共赢,并逐步建立“吉利控股集团—浦发银行”战略联盟。

今年是浦发银行开业26周年。浦发银行秉承“笃守诚信,创造卓越”的核心价值观,积极探索金融创新,资产规模持续扩大,经营实力不断增强,截至2018年末,公司总资产规模达6.29万亿元。目前已在境内外设立41家一级分行、近1700个营业机构,拥有超过5万名员工。浦发银行各项世界排名不断提升,2018年,浦发银行位列美国《福布斯》“全球企业2000强”第70位;英国《银行家》“全球银行1000强”第25位;美国《财富》“世界500强”第227位。目前,浦发银行是国内为数不多同时获得三大国际评级机构投资级以上评级的股份制商业银行之一。

浙江吉利控股集团是一家集汽车整车、动力总成和关键零部件设计、研发、生产、销售和服务于一体,并涵盖出行服务、科技服务、金融服务、教育体育文旅业务在内的全球型集团公司,旗下拥有吉利汽车、领克汽车、沃尔沃汽车、Polestar、宝腾汽车、路特斯汽车、伦敦电动汽车、远程新能源商用车、太力飞行车、曹操专车等品牌。同时,吉利控股集团还分别是沃尔沃集团和戴姆勒集团的第一大股东。吉利控股集团积极布局未来智慧立体出行生态,稳健推进创新型科技企业的建设,逐步实现汽车制造商向移动出行服务商转变。总资产总值超过3200亿元,员工总数超12万人,连续7年进入《财富》杂志“世界500强企业”榜单。

曹华许斌

## 浙江省浙商资产管理有限公司 浙江瀚展资产管理有限公司债权转让通知暨债务催收联合公告

基准日:2016年12月12日 金额单位:人民币元

序号	借款人姓名	合同编号	账面本金余额(人民币)	账面利息	担保人姓名
1	杭州胜明物资有限公司	(2011)X050	7,911,931.33	3569854.32	陈培培、何伟伟

注:1.清单中“担保人”包括保证人、抵押人、出质人、担保人的担保范围以签署的合同等法律文件约定为准。如公告中债务人、合同编号、债权金额、担保人等信息与事实不符的,以签署的合同等法律文件约定为准。

2.本公司告清单列示截至2016年12月12日的贷款本金余额,借款人和担保人应付给浙江瀚展资产管理有限公司的利息、罚息、违约金及其他应付款按借款合同、担保合同及中国人民银行的有关规定或生效法律文书确定的方法计算,实际计算与欠息金额不一致,以实际计算为准。已经进入诉讼程序的,并已由浙江省浙商资产管理有限公司垫付的应由借款人及担保人负担的诉讼费、执行费等以有关法律文书确定的金额为准。

3.若借款人、担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的,请相关承债主体及/或主管部门代为履行义务或履行清算责任。

## 浙江瀚展资产管理有限公司 杭州鹤瑞投资管理有限公司债权转让通知暨债务催收联合公告

基准日:2016年12月12日 金额单位:人民币元

序号	借款人姓名	合同编号	账面本金余额(人民币)	账面利息	担保人姓名
1	杭州胜明物资有限公司	(2011)X050	7,911,931.33	3569854.32	陈培培、何伟伟

注:1.清单中“担保人”包括保证人、抵押人、出质人、担保人的担保范围以签署的合同等法律文件约定为准。如公告中债务人、合同编号、债权金额、担保人等信息与事实不符的,以签署的合同等法律文件约定为准。

2.本公司告清单列示截至2016年12月12日的贷款本金余额,借款人和担保人应付给杭州鹤瑞投资管理有限公司的利息、罚息、违约金及其他应付款按借款合同、担保合同及中国人民银行的有关规定或生效法律文书确定的方法计算,实际计算与欠息金额不一致,以实际计算为准。已经进入诉讼程序的,并已由浙江瀚展资产管理有限公司垫付的应由借款人及担保人负担的诉讼费、执行费等以有关法律文书确定的金额为准。

3.若借款人、担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的,请相关承债主体及/或主管部门代为履行义务或履行清算责任。

## 杭州鹤瑞投资管理有限公司 陈焕天债权转让通知暨债务催收联合公告

基准日:2016年12月12日 金额单位:人民币元

序号	借款人姓名	合同编号	账面本金余额(人民币)	账面利息	担保人姓名
1	杭州胜明物资有限公司	(2011)X050	7,911,931.33	3569854.32	陈培培、何伟伟

注:1.清单中“担保人”包括保证人、抵押人、出质人、担保人的担保范围以签署的合同等法律文件约定为准。如公告中债务人、合同编号、债权金额、担保人等信息与事实不符的,以签署的合同等法律文件约定为准。

2.本公司告清单列示截至2016年12月12日的贷款本金余额,借款人和担保人应付给浙江瀚展资产管理有限公司的利息、罚息、违约金及其他应付款按借款合同、担保合同及中国人民银行的有关规定或生效法律文书确定的方法计算,实际计算与欠息金额不一致,以实际计算为准。已经进入诉讼程序的,并已由杭州鹤瑞投资管理有限公司垫付的应由借款人及担保人负担的诉讼费、执行费等以有关法律文书确定的金额为准。

3